Муниципальный этап олимпиады по физике 11 класс 2017 -2018 учебный год
1. Стеклянный шарик падает в воду с ускорением 5,8м/с2..  Найти плотность стекла, если плотность воды равна 1000кг/м3


(10 баллов)
2. Шарик массой  , заряд которого  , подвешен на нити длиной  . Над точкой подвеса на расстоянии   от нее помещен заряд  . Шарик отклоняют от положения равновесия на угол   и отпускают. Найти скорость шарика и силу натяжения нити при прохождении шариком положения равновесия. Значение электрической постоянной ε0 = 8,85•10–12 Ф/м.








(10баллов)
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[image: image72.emf]3. По двум параллельным проводникам, находящимся друг от друга на расстоянии 
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, перемещают перемычку с постоянной скоростью . Между проводниками включены последовательно два конденсатора, причем отношение их емкостей 
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. Вся система находится в постоянном магнитном поле, вектор индукции которого ортогонален плоскости, в которой лежат проводники. Какова индукция магнитного поля, если на конденсаторе 
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                                                                        (10 баллов)
4.Шарик, пущенный вверх по наклонной плоскости, проходит последовательно два равных отрезка длиной l каждый и продолжает двигаться дальше. Первый отрезок шарик прошел за t секунд, второй за 3t секунд. Найти скорость v шарика в конце первого отрезка пути.
[image: image73.png]



5. (10 баллов) Зеркальная дверь АО может вращаться вокруг оси, перпендикулярной плоскости рисунка и проходящей через точку О. Мальчик М и девочка D стоят перед дверью, как показано на рисунке, причем [image: image6.png]ZAOM = =30°



, [image: image7.png]/AOD = 8=60°



. На какой угол [image: image8.png]


в направлении, указанном стрелкой, нужно повернуть дверь, чтобы мальчик перестал видеть в ней изображение девочки? 
Решения Муниципального этапа  олимпиады по физике 11 класс 2017 -2018 учебный год

1.Шарик, пущенный вверх по наклонной плоскости, проходит последовательно два равных отрезка длиной l каждый и продолжает двигаться дальше. Первый отрезок шарик прошел за t секунд, второй за 3t секунд. Найти скорость v шарика в конце первого отрезка пути.Решение 1. [image: image9.png]
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2[image: image10.png][ =v, (4t) —§(4t)2



(2)

[image: image11.png]v=v,—at



(3)

Совместное решение уравнений 1-3 дает ответ: v =[image: image12.png]


.

Правильность (ошибочность) решения

Баллы
Полное верное решение10

Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение. 8

Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические). 5-6

Записана формула для расчета первого отрезка пути; второго отрезка пути, формула скорости при равноускоренном движении (по 2 балла за каждую формулу)

Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение. 2-3

Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении). 
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2. Шарик массой 
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, заряд которого 
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, подвешен на нити длиной 
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. Над точкой подвеса на расстоянии 
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 от нее помещен заряд 
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. Шарик отклоняют от положения равновесия на угол 
[image: image18.wmf]o

60

=

a

 и отпускают. Найти скорость шарика и силу натяжения нити при прохождении шариком положения равновесия. Значение электрической постоянной ε0 = 8,85·10–12 Ф/м.

 (35баллов)
Решение  Будем отсчитывать потенциальную энергию от положения равновесия. С учетом потенциальной энергии электростатического взаимодействия, из закона сохранения энергии имеем
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Здесь 
[image: image20.wmf]1
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 расстояния между зарядами в момент, когда шарик отклонен от положения равновесия и в положении равновесия соответственно.

Очевидно 
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По теореме косинусов находим
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Из (1) получаем
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Подставляя сюда выражения для 
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 и 
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 окончательно находим
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Вычисляя по полученной формуле, находим 
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Найдем силу натяжения нити в  положении равновесия шарика. Под действием сил натяжения нити 
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 шарик движется по дуге окружности, т.е.  ускорено : 
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Выбирая ось 
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 направленную вертикально вверх, для проекция сил на эту ось находим: 
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Ответ: 
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61

,

0

=

v

, 
[image: image37.wmf]мН

6

,

2

=

Т

.

3. По двум параллельным проводникам, находящимся друг от друга на расстоянии 
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, перемещают перемычку с постоянной скоростью 
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. Между проводниками включены последовательно два конденсатора, причем отношение их емкостей 
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. Вся система находится в постоянном магнитном поле, вектор индукции которого ортогонален плоскости, в которой лежат проводники. Какова индукция магнитного поля, если на конденсаторе 
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(10 баллов)

Решение

Модуль ЭДС индукции, возникающей при перемещении перемычки в магнитном поле с индукцией 
[image: image43.wmf]B

, равен 
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Общая емкость последовательно соединенных конденсаторов 
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Таким образом, заряд накопленный конденсаторами равен 
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Следовательно 
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Но при последовательном соединении 
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 заряд на емкости 
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Отсюда 
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Ответ: 
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5.Шарик, пущенный вверх по наклонной плоскости, проходит последовательно два равных отрезка длиной l каждый и продолжает двигаться дальше. Первый отрезок шарик прошел за t секунд, второй за 3t секунд. Найти скорость v шарика в конце первого отрезка пути.
Решение 1. [image: image55.png]


(1)

2[image: image56.png][ =v, (4t) —§(4t)2



(2)

[image: image57.png]v=v,—at



(3)

Совместное решение уравнений 1-3 дает ответ: v =[image: image58.png]


.

Правильность (ошибочность) решения

Баллы

Полное верное решение 10

Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение. 8
Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические). 5-6

Записана формула для расчета первого отрезка пути; второго отрезка пути, формула скорости при равноускоренном движении (по 2 балла за каждую формулу)

Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение. 2-3

Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении). 0-1

Решение неверное, или отсутствует.0

4. (10 баллов) Зеркальная дверь АО может вращаться вокруг оси, перпендикулярной плоскости рисунка и проходящей через точку О. Мальчик М и девочка D стоят перед дверью, как показано на рисунке, причем [image: image59.png]ZAOM = =30°



, [image: image60.png]/AOD = 8=60°



. На какой угол [image: image61.png]


в направлении, указанном стрелкой, нужно повернуть дверь, чтобы мальчик перестал видеть в ней изображение девочки? 

Решение.

Построение изображения [image: image62.png]


девочки [image: image63.png]


в повернутом зеркале представлено на рисунке. Видно, что предельный угол поворота зеркала, при котором мальчик еще видит изображение девочки, соответствует случаю, когда точки [image: image64.png]


, [image: image65.png]


и [image: image66.png]


лежат на одной прямой. Используя обозначения для углов, приведенных на рисунке, имеем следующие равенства: [image: image67.png]Oo+p+y=nx



, [image: image68.png]


, [image: image69.png]2V+20=7x



. Из этих равенств находим [image: image70.png]


. Ответ: [image: image71.png]


.

Правильность (ошибочность) решения

Баллы  Полное верное решение 10

Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение. 8

Построено изображение девочки в зеркале в предельном случае5

Получено значение угла 5    Правильное построение изображения девочки 1-2

Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).0-1

